

ОТЗЫВ

официального оппонента на кандидатскую диссертацию Рахимзода Дилнозай Мирзорахим “Участие посланцев Таджикистана в партизанских отрядах и в Движении Сопротивления в годы Великой Отечественной войны”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Диссертационная работа Рахимзода Д.М. “Участие посланцев Таджикистана в партизанских отрядах и в Движении Сопротивления в годы Великой Отечественной войны” является очень актуальной проблемой в отечественной историографии, поскольку она ранее не была объектом отдельного исследования.

Тема Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в период независимости Таджикистана приобрела новую актуальность. В период независимости продолжались исследования по проблеме участия таджикстанцев во второй мировой войне, а также начались исследования по тем проблемам, по которым ранее не проводились исследования, в том числе по проблеме участия посланцев Таджикистана в партизанских войнах в период Великой Отечественной войны.

За исключением нескольких научно-популярных работ и статей по данной проблеме не было исследований. Судьбы сотни таджикстанцев, принявших участие в войне в составе партизанских отрядов и в составе европейского Движения Сопротивления все еще остаётся неизученным.

Поэтому, актуальность представленной работы, прежде всего, заключается в том, что автор впервые исследует данную проблему.

В диссертационной работе Рахимзода Д.М. подробно анализированы имеющиеся научные и научно-популярные работы, газетные статьи и другие материалы. Источниковая база работы обогащена архивными материалами и другими источниками, что позволило автору раскрыть тему исследования.

Говоря о научной новизне диссертации необходимо отметить, что автор обобщая участие посланцев Таджикистана на различных фронтах войны, выявляет новые имена таджикских партизан, приводит конкретные примеры мужества и героизм наших земляков, которые сбежав с плена разными трудными путями присоединялись к партизанам и продолжали войну. Впервые автор освещает участие таджикстанцев в составе партизанских отрядов на территории России, Украины, Белоруссии. Примечательно, что автор диссертации впервые рассматривает и вопрос участия посланцев

Таджикистана в Движении Сопротивления фашизму в годы Великой Отечественной войны.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, дан анализ степени изученности темы и характеристика источниковедческой базы, конкретизированы объект и предмет исследования, формулируются цель и задачи, методология их достижения, излагаются выносимые на защиту положения, обоснованы хронологические рамки исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а также их апробация.

В первой главе *«Таджикистанцы в партизанских отрядах на оккупированной территории СССР в годы борьбы с фашизмом»* автор освещает вопросы вклада Таджикистана в победу над фашизмом героизмом таджикистанцев в составе партизанских отрядов на оккупированной территории СССР. В первом параграфе первой главы автор дает наиболее значимые факты о героизме таджикистанцев на фронтах Великой Отечественной войны, отмечает вклад Таджикистана в обеспечении фронта необходимыми товарами, продукцией, помощь населения Таджикистана фронту. Автор отмечает и работу эвакогоспиталей, размещенных на территории нашей республики, а также вклад тех 45 000 посланцев Таджикистана, которые трудились на заводах и фабриках России и Украины.

Во втором параграфе первой главы автор справедливо отмечает, что до конца 1930-х гг. жители Средней Азии по разным причинам фактически не призывались на военную службу. В начале войны в Ташкенте, Самарканде, Карши, Термезе была создана национальная дивизия, но полноценное военное обучение на деле отсутствовало. В связи с этим, когда в результате поражений лето-осени 1941 года. Красная Армия стала остро нуждаться в пополнении, уроженцы Среднеазиатского региона отправлялись на фронт без должной военной подготовки, будучи незнакомы с боевой техникой и новейшим оружием. Всего в 1941 г. в Красную Армию были срочно призваны более 4 847 775 жителей Средней Азии (узбеков, казахов, туркмен, киргизов и таджиков), тысячи из которых погибли, а многие были взяты в плен в первые же дни вступления в бой.

По словам диссертанта, за годы Великой Отечественной войны сотни таджикистанцев приняли активное участие в партизанских войнах на оккупированной территории Советского Союза, эти западные районы бывшего СССР. Здесь же автор диссертации отмечает, что «согласно законам Советского государства, воины, попавшие в плен в годы Великой Отечественной войны, считались предателями родины. К сожалению, те, кому удалось бежать из плена, и кто совершил подвиг в составе партизанских отрядов, в большинстве своем после войны были заключены в лагеря.

Совершённые ими подвиги не признавались. И только 5 августа 1991 года Постановлением Совета Министров СССР № 567 бывшие советские военнопленные были признаны участниками войны». О некоторых из них автор приводит конкретные примеры о судьбе таджикских партизан. Работа насыщена примерами героизма таджикистанцев в составе партизанских отрядов на территории России, Украины, Молдавии и Белоруссии. Диссертант отмечает, что установлены имена 36 погибших воинов из Таджикистана, похороненных на российской земле.

Вторая глава *«Таджикистанцы в составе европейского Движения Сопротивления»*, посвящена вопросам участия таджикистанцев в составе партизанских отрядов Восточной и Западной Европы. В первом параграфе второй главы, автор приводит сведения об участии наших воинов в составе дивизии им. дважды Героя Советского Союза С.А. Ковпака (Джонмахмад Боев (Варзоб), Ф. Миралиев (Чуст), Суфи Норов (Дарваз), Ашурбой Джураев (Истаравшан), Маджид Салимов (Куляб), Хаитали Каримов (Варзоб), Курбон Хайдаров (Худжанд), Каххор Саидов (Рамит), Махмадджон Джураев (Кургантюбе), Ф. Воронов (Сталинабад) и многие другие).

Согласно исследованиям материалов архива, г. Киева около 30 посланцев Таджикистана бежали из концлагерей Кельцей, Радом, Демблин и из немецких рабочих батальонов. Только в партизанском отряде им. Буденного на польской земле воевали 9 таджиков. Диверсионная группа этого отряда, в которую входил Ашур Хайдаров, в июле 1944г. на трассе Люблин – Зимботицы взорвала 2 немецких эшелона. Диссертант отмечает, что «жители Польши помнят своего отважного освободителя Малика Ашурова, известного среди польских партизан под именем Иван-таджик. В 1980 году он был посмертно награжден польским орденом Виртути Милитари.

В работе приведены множества примеров героизма наших воинов на территории стран Восточной Европы. Примечательна судьба целой таджикской роты, сбежавшей с плена. Автор отмечает, что «рота из 75 таджиков, в сентябре 1944 года на окраине г. Круя, совершив побег из Туркестанского легиона, соединилась с 23-й бригадой Народно-освободительной Армии Албании. Роту, которую возглавлял Бободжон Рахимов, приняла активное участие в освобождении г. Тирана и других территорий Албании. В дальнейшем рота Б. Рахимова принимала участие в освобождении Будапешта и Вены, других городов Европы». Но, часть воинов, по суровым законам Советского Союза периода войны была осуждена на 25 лет, часть избежала этой участи. Только Постановлением Совета Министров СССР от 5 августа 1991 года № 567 попавшие в плен

воины официально были объявлены участниками Великой Отечественной войны.

В диссертации отмечается, что «все русские формирования в Народно-освободительной Армии Югославии были многонациональными и даже интернациональными. В их рядах сражались представители более 30 народов СССР, в том числе 7 таджиков.

Второй параграф второй главы посвящен – участию таджикских партизан в войне в составе Движении Сопротивления. Параграф насыщен примерами мужества наших воинов в борьбе с фашизмом. Автор отмечает заслуги партизан Кодира Рахимова и Абдухона Шарипова, воевавших во Франции, Туракула Холова, Садыка Кадырова, С. Каримова и Туракула Холова в Италии и много других примеров. На австрийской земле похоронен сын таджикского народа – рядовой стрелок Шариф Раджабов. Верный воинской присяге, проявив героизм и мужество в страшной войне против фашизма, Шариф Раджабов погиб 17 апреля 1945 г., похоронен на кладбище в деревне Биорщ.

В заключении подведены итоги и сформулированы основные выводы и обобщающие результаты диссертационного исследования, наиболее значимые выводы и предложения отражены в тексте данного автореферата при характеристике глав и отдельных параграфов работы.

Вместе с тем, положительно оценивая диссертацию, следует указать, что данное исследование не лишено, ряда недостатков:

- в первом параграфе первой главы мало уделено вопросу помощи Таджикистана фронту;

- в работе некоторым партизанам уделяется много внимание, а по некоторым партизанам имеются очень мало сведения, что не дает общую картину заслуги того или иного партизана в ходе боевых действий;

- в диссертационной работе и в автореферате встречаются грамматические, технические погрешности и стилистические ошибки.

Но, эти недостатки не умаляют достоинство рецензируемой диссертации. Ценность научной работы Рахимзода Д.М. заключается в том, что в ней впервые осуществлён историко-научный анализ участия посланцев Таджикистана в партизанских отрядах, воевавших с фашистами на территории СССР и в европейском Движении Сопротивления фашизму. Изучение данной проблемы позволило комплексно представить масштаб и вклад посланцев Таджикистана в составе партизанских отрядов, дать надлежащую оценку их героизму.

Положения и выводы диссертационного исследования могут использоваться в лекционных и практических занятиях по истории

таджикского народа в средних школах и вузах страны, исторических, политических исследованиях.

На наш взгляд, диссертационная работа соискателя Рахимзода Дилнозаи Мирзорахим «Участие посланцев Таджикистана в партизанских отрядах и в Движении Сопротивления в годы Великой Отечественной войны» выполнена на хорошем научно-методическом уровне, может внести определённый вклад в комплексном изучении одной из актуальных проблем отечественной истории – проблемы вклада Таджикистана в победу над фашизмом.

Автореферат соответствует основным требованиям Высшей Аттестационной Комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Рахимзода Дилнозаи Мирзорахим на тему «Участие посланцев Таджикистана в партизанских отрядах и в движении сопротивления в годы Великой Отечественной войны», на соискание ученой степени кандидата исторических наук, написана в соответствии с требованиями к диссертационным работам ВАК Минобрнауки Российской Федерации, а её автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор,
ректор Худжандского государственного
университета им. академика Б. Гафурова



Усмонзода А.И.

Контактная информация:

735700, Республика Таджикистан,
г. Худжанд, проезд Мавлонбекова, 1
E-mail: aubislomzoda@gmail.com
Тел.: (+992) 3422-6-52-73

Подпись Усмонзода А.И. заверяю:

Начальник департамента кадров и спец. дел



Наврузов Э.М.

«02» июня 2022 года